
 

 

 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΜΑΙΟΥ 2010 

ΧΗΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
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ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. 
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β) 20Ca: 4
η
 περίοδος και  ΙΙΑ ή 2

η
 οµάδα 

    26Fe:4
η
 περίοδος και  VIIIB  ή 8

η
 οµάδα 

      16S:3
η
 περίοδος και   VIA ή 16

η
 οµάδα 

 

Β2. 
α) Η αποµάκρυνση ηλεκτρονίου από το φορτισµένο ιόν είναι πιο δύσκολη απ ότι το ουδέτερο 

άτοµο. 

 

β) Στο καθαρό νερό στους 25
o 
C  ισχύει 14

3[H ] [ ] 10O OH Kw+ − −⋅ = =  

επειδή   3[H ] [ ]O OH+ −= ⇒ [Η3Ο
+
]=10

-7
=[ ]OH − και  pH=-log[ 3H O+ ]=7    Με αύξηση της 

θερµοκρασίας στους 80
ο
C η Kw  αυξάνεται αφού η αντίδραση ιοντισµού του νερού είναι 

ενδόθερµη.      Άρα η [ 3H O
+
] που παραµένει ίση µε την  [ ]OH −   αυξάνεται και το  PΗ µειώνεται. 

  

 

γ) Σύµφωνα µε την απαγορευτική αρχή του Pauli είναι αδύνατο να υπάρχουν στο ίδιο άτοµο δυο 

ηλεκτρόνια µε την ίδια τετράδα κβαντικών αριθµών ( n , l , me , ms ) . Συνεπώς δεν µπορεί ένα 

τροχιακό να χωρέσει πάνω από δύο ηλεκτρόνια αφού οι τρεις κβαντικοί αριθµοί ( n , l , me ) θα 



 

 

είναι ίδιοι και θα πρέπει να είναι διαφορετικός ο τέταρτος ( ms ) που παίρνει δύο τιµές 

( )1 1,
2 2

+ −  

 

δ) Σε µια περίοδο του περιοδικού πίνακα από αριστερά προς τα δεξιά αυξάνεται το δραστικό 

πυρηνικό φορτίο µε αποτέλεσµα να αυξάνεται η έλξη πυρήνα – ηλεκτρονίων εξωτερικής στοιβάδας 

και να µειώνεται η ατοµική ακτίνα  

 

ε) Τα αντιδραστήρια Grignard παρασκευάζονται σε απόλυτο αιθέρα γιατί παρουσία 2H O  γίνεται η 

αντίδραση 2RMgX H O RH Mg(OH)X+ → +  και καταστρέφεται το αντιδραστήριο αφού παράγεται 

αλκάνιο 

 

B3. 

 

Σε δείγµατα των τριών φιαλών προσθέτουµε Να. Στη φιάλη που ελευθερώνεται αέριο περιέχεται το 

1-πεντίνιο: 

3 2 2 3 2 2 2

1
CH CH CH C CH Na CH CH CH C CNa H

2
− − − ≡ + → − − − ≡ + ↑  

Σε δείγµατα των φιαλών που δεν εκλύθηκε Η2 προσθέτουµε µικρή ποσότητα διαλύµατος Βr2 σε 

CCl4.  

Στη φιάλη που θα αποχρωµατιστεί το Br2 περιέχεται το 1-πεντένιο 

 
Άρα στην τρίτη φιάλη που δεν ελευθερώθηκε αέριο παρουσία Να και δεν αποχρωµατίστηκε το Br2 

περιέχεται το πεντάνιο. 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. 
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Ν) 

 
 

Γ2. Οι τρεις καρβονυλικές ενώσεις που αντιστοιχούν στον µοριακό τύπο 4 8C H O   είναι οι 

παρακάτω: 

 

3 2 2CH CH CH CH O− − − =  

 

 
 

 
 

Με αντιδραστήριο Fehling οξειδώνονται µόνο οι αλδεύδες. 

 

Άρα από το µείγµα των τριών ενώσεων η κετόνη δεν θα αντιδράσει µε το αντιδραστήριο Fehling. 

Έστω x mol 3 2 2CH CH CH CH O− − − = , x mol   

και x mol  

 

 

 

περιέχονται στο µείγµα. 

 

2CH O

m 2,86
n 0,02mol

Mr 143
= = =  

3 7 4 3 7 2 2 4 2C H CH O 2CuSO 5NaOH C H COONa Cu O 2Na SO 3H O= + + → + ↓ + +  

      1 mol                                                                        1mol 

    0,02 mol                                                                   0,02 mol 

Άρα 2x 0,02 x 0,01mol= ⇒ =  

Συνεπώς στο µείγµα περιέχονται 0,01 mol 3 2 2CH CH CH CH O− − − = , 0,01 mol  

Και 0,01 mol  

 



 

 

 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

 

∆1) ∆ιάλυµα Υ1 :   
5

210
10

0,1

aKa
C

−
−= = =  

 

Στο αραιωµένο διάλυµα :  

' -2 -2α =3 10 ' 3 10
' '

a aK K

C C
και α⋅ = ⇒ ⋅ = ⇒  

5
-4 -1

-4

10 1
9 10 ' 10

' 9 10 9

aK C M
C

−

⋅ = ⇒ = =
⋅

 

 

Ισχύει  

C V C Vαρχ αρχ τελ τελ=  

11
0,1 100 10 900

9
V V mlτελ τελ

−⋅ = ⋅ ⇒ =  

Άρα  
2

900 100 800H OV V V mlτελ αρχ= − = − =  

 

 

∆2. 

 

∆ιάλυµα Υ2 : 
3CH COOHn C V 0,2 0,1 0,02mol= ⋅ = ⋅ =  

∆ιάλυµα ΝαΟΗ : NaOHn C V 0,1 0,1 0,01mol= ⋅ = ⋅ =  

3 3 2CH COOH NaOH CH COONa H O+ → +  

   0,02 mol     0,01 mol 

 -0,01 mol    -0,01 mol     +0,01 mol 

   0,01 mol         -                0,01 mol 

3CH COOH

n 0,01
C 0,05M

V 0,02
= = =                    

3CH COONa

n 0,01
C 0,05M

V 0,02
= = =  

3 3CH COONa CH COO Na− +→ +  

     0,05 M            0,05M 

3 2 3 3CH COOH H O CH COO H O− ++ +�  

     0,05M 

 

Αφού προκύπτει ρυθµιστικό διάλυµα θα ισχύει: 

οξέως 5 5

3

βάσης

5

3

C 0,05
H O Ka 10 10

C 0,05

pH log H O log10 5

+ − −

+ −

  = = = 

 = − = − = 

 



 

 

∆3) 

 

∆ιάλυµα 
32 : 0,2 0,1 0,02CH COOHY n C V mol= ⋅ = ⋅ =  

∆ιάλυµα : 0, 2 0,1 0,02NaOHNaOH n C V mol= ⋅ = ⋅ =  

 

3 3 2CH COOH NaOH CH COONa H O+ → +
      

0,02mol               0,02mol 

   -0,02mol              -0,02mol               +0,02 

       -----                     -------                   0,02 

 

3

0,02
0,1

0,2
CH COONA

n
C M

V
= = =  

 

3 3CH COONa CH COO Na− +→ +   

    0,1M                           0,1M                
(Τα ιόντα Να

+
  δεν  

αντιδρούν µε το Η2Ο) 
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−
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−

⋅ = =

= =
 

 

3

3

[ ][ ]

[ ] 0,1
b

CH COOH OH x x
K Kb

CH COO x

−

−

⋅
= ⇒ =

−
     Aλλά 20,1 0,1x− ≃  

 
2

2 10 5

5 5

10 10
0,1

[ ] 10 log10 5OH

x
Ά Kb x

Ά p

ρα

ρα και

− −

− − −

= ⇒ = ⇒

ΟΗ = Μ = − =

 

14 14 5 9OHpH P pH+ = ⇒ = − =  

 

 

∆4 

 

 

32 : 0,2 0,101 0,0202

: 0,1

CH COOH

NaOH

ά Y n CV mol

ά n CV V mol

ι λυµα

ι λυµα α

∆ = = ⋅ =

∆ Ν ΟΗ = = ⋅
 

 

3 3 2

3

3 3

3 2 3

. :

7

( )

− +

− −

+ → +

Α

→ +

+Η Ο Η +ΟΗ�

a Έ ό ύ ή

CH COOH NaOH CH COONa H O

ά CH COONa ί ί ό ά

ά pH ί ύ

ί ί ή

CH COONa CH COO Na

CH COO CH COO

στω τι αντιδρο ν πλ ρως

παρ γεται το οπο ο ε ναι βασικ λας

ρα το θα ε ναι µεγαλ τερο του
πορρ πτεται ηπερ πτωση αυτ  

 

  



 

 

3

3 3

3 2 3

.

7

( )

Έ ό ύ NaOH

ό ό ά έ

CH COONa NaOH pH

ί ύ

ί ή ί

CH COONa CH CO

CH COO CH COO

β στω τι περισσε ει
τ τε το τελικ δι λυµα θα περι χει

και και το θα

ε ναι µεγαλ τερο του
πορρ πτεται και αυτ η περ πτωση

α

α α

− +

− −

+ −

Α

→ Ο +Ν

+Η Ο Η +ΟΗ

Ν ΟΗ→Ν +ΟΗ

�

 

 

3

3 3 2

0,0202 0,1

0,1 0,1 0,1

0,0202 0,1 0,1

Η

Η+Ν ΟΗ→ +Η Ο

− − +

− −

Ά ύ ί ί ή ό

ύ CH COO

CH COO CH COONa

mol V mol

V mol V mol V mol

V mol V mol

ρα ισχ ει η τρ τη περ πτωση δηλαδ τι
περισσε ει

α  

 

 

3

0,0202 0,1

0,101
CH COOH

n V
C M

V V

−
= =

+
                      

3

0,1

0,101
CH COONa

n V
C

V V
= = ∞

+
 

Προκύπτει ρυθµιστικό διάλυµα,  
7

37 10pH H O M+ − = ⇒ =   

 

Άρα ισχύει:    

 

3[ ]
C

H O Ka
C

οξ

βασ

+ = ⇒  

7 5

0,0202 0,1

0,101
10 10

V

V
− −

−
+

=
0,1

0,101

V

V+

2 0,0202 0,1
10

0,1

0,001 0,0202 0,1

0,101 0,0202 0,2

0,2 1000 200

V

V

V V

V V l

Ά V mlρα

− −
⇒ =

⇒ = − ⇒

= ⇒ =

= ⋅ =
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